

# 马继洲： 我的成功是家庭事业“双丰收”



◎马继洲妻子刘东兰女士

■本报记者 赵敏

▶▶ [上接 P1 版]

## [镜头回放]:

马继洲出生在绥德县偏僻小村——赵家洼，兄弟姐妹 5 人，与父母兄姊过着普天下农民同样的日出即做，日落而归，脸朝黄土背朝天的生活，日复一日、年复一年，尚不得温饱。家徒四壁，一贫如洗。1976 年，马继洲因家贫而初中辍学肄业，成了村里农事好手和家里的顶梁柱。“十一届三中全会”改变了他的命运。马继洲以西北硬汉的刚强和闯劲儿，18 岁便在延安、榆林、西安、秦岭等地打工、伐木、经商、搞个体运输。

这一段摸爬滚打的经历开阔了马继洲的眼界，使之谙熟了市场套路，既强其筋骨，又淬其意志，他的思想更成熟，独立思考能力更强了。

1992 年，马继洲经多方筹集资金在榆林创办了哈尔滨轴承经销公司榆林分公司，1993 年，又在西安成立了陕西东洲哈尔滨轴承代理有限公司，经销网络遍布省内外。1999 年，循着西部大开发的号角声，踩着榆林能源重化工基地建设的鼓点，马继洲于 2000 年 10 月，投资 300 万元创建了当时榆林乃至陕北最大的汽贸展厅——东洲大地集团汽贸分公司汽贸展厅。2003 年，马继洲率先把握“直客式”汽车消费信贷业发展趋势，于当年底与中国农业银行榆林城区支行签订协议，开展企业信用担保“直客式”汽车消费信贷业务，在榆林第一个吃“直客式”汽车消费信贷业务的“螃蟹”。2005 年，马继洲投资 2800 余万元，建成了榆林规模最大的“4S”店——上海大众榆林东洲兴达“4S”店。继而在靖边、神木、绥德先后建成了三个上海大众“4S”店，年销售汽车突破了 4000 辆大关。2008 年马继洲投资 1800 万元，对东洲世纪大酒店按四星级标准进行改造装修，2009 年 1 月 25 日投入运营，解决了 130 多人的就业。2009 年 3 月，马继洲投资近 1700 万元，建起了西北五省规模最大、设备最先进、技术含量最高、洗涤质量最好的东洲集团东美洁洗涤公司，安排近 150 人就业。为了使洗涤污水再生利用，又投资 200 多万元建造了污水处理厂，污水排放达到了环保要求。2010 年，马继洲又把目光聚焦在了绥德旱码头物流业的发展上，着手筹建占地 338 亩的东洲绥德物流园区。

**企业家日报：**对“总设计师”先富帮后富，走共同富裕道路的理论，您是怎么理解和践行的？

马继洲：《易经》讲和谐，孟子讲“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。小平同志共同富裕的理论，既是中国特色社会主义的本质要求，也体现了中国传统文化的智慧和境界。吃水不忘挖井人，我和我的家人常怀感恩心，看到贫困现象怎么会麻木不仁、无动于衷呢？

[镜头回放]：1999 年 3 月，马继洲回绥德县赵家洼村探亲，看到破败不堪的小学校舍，心里难受，捐资 12 万元创建赵家洼村希望小学。同年，拿出 12 万元，资助全市 12 名考取全国重点大学的贫困生；2001 年 10 月，捐资 10 万元为榆林市二中设立奖学基金；2004 年 11 月，为榆林各县区中小学“雪中送炭”活动捐资 2 万元；2004 年为绥德县一中考入清华大学的贫困生捐资 4 万元。据不完全统计，马继洲为家乡的教育、文化、扶贫、慈善等公益事业先后捐款捐物达 400 余万元，为构建社会主义和谐社会做出了显著贡献。

**企业家日报：**您曾经打工、伐木、跑运输，后来又经商，创业的艰辛不言而喻。由于中国的改革是渐进式的，不可能一蹴而就，有时可能会遇到这样那样的政策性障碍，甚至会因为社会风气不好、或行业不正之风所带来

的刁难、麻烦。您是靠什么支撑着去克服各种困难，坚持下来的？

马继洲：靠信心、智慧、和顽强的毅力。艰难中、困惑时，我始终以“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”自勉。

马继洲说，家庭对我事业的帮助是不可或缺的，这种帮助的作用是巨大的，效果是出乎预期的。假如我的家庭不像现在这样，我想我在事业上也不会取得今天这样的成绩。

## 事业与家庭

人生最重要的合同是婚约  
事业最重要的伙伴是爱人

**企业家日报：**常言道：一个成功男人的背后一定有一位能干贤惠默默奉献女人。您爱人对您的事业发展、孩子养育、家庭和谐发挥了哪些作用？

马继洲：从我自身来讲，一路走来能有今天，家庭对我事业的帮助是不可或缺的，这种帮助的作用是巨大的，效果是出乎预期的。假如我的家庭不像现在这样，我想我在事业上也不会取得今天这样的成绩。我和太太两小无猜，青梅竹马，婚后一直相敬如宾，很和睦。我们俩的感情结婚 32 年了始终如一，这在一些所谓的成功人士里几乎不可能有过。有人说，人生中最重要的一份合同就是婚约，最重要的合伙人就是爱人。这么说一点也不夸张。我这辈子找到最好的合伙人就是我的太太，签下的最好的合同就是与她白头偕老。我要做什么事，有什么想不开的事，我总是首先告诉我的太太。因为有我的太太，我的事业才能蒸蒸日上。我与太太就是最典型的乾坤配。



◎马继洲和妻子女儿在一起

《易经》阴阳平衡、和谐的原理同样可以拿来说明家庭关系的道理。家庭关系乾坤颠倒、夫妻不和、父子反目即生内乱，内乱则使事业毁于一旦。

## [镜头回放]：

马继洲摸爬滚打的日子里，赵家洼，马继洲家。

嗷嗷待哺的婴儿、嘶鸣尥蹶子需添草料的牲口；贫瘠的黄土要翻犁、春来种子要下地，秋天粮食要开镰；油盐酱醋、锅碗瓢盆、缝补浆洗，迎来送往；孩儿入蒙，不能常相夫而终日教子；农活、家务、养育；全部的重担承载在马继洲妻子刘东兰柔弱的肩上。她为了支持丈夫创业，多年常守空房，含辛茹苦、披星戴月，不知送走了多少个昼夜交替，迎来了多少个暑去寒来，无怨无悔地操持、守护着马继洲和她共筑的爱巢。

提起家庭，马继洲感触最深的是他的妻子不但培养了一双优秀的儿女，还在公司事业的发展中把好了每一关。随着马继洲事业的发展，曾与音符打交道的中学音乐教师刘东兰放弃自己心爱的事业，毅然支持丈夫，从音阶跨行到财务，做起了东洲集团的财务总监，继续划拉那些阿拉伯字。

父严母慈，夫唱妇随。在文化与和睦的家庭氛围熏染中，马继洲与刘东兰养育的一双儿女健康成长，双双留学英国，一个博士，一个硕士。学成归来，儿子在东洲集团任职，女儿在事业单位从事城市规划设计。

努力学习，报效祖国。这是马继洲夫妇对去海外留学孩子的最基本的要求，谆谆告诫他们根本就不要想什么移民的事情，一定要学成归国报效祖国，他们对祖国未来的信心，对祖国的赤爱也由此可见。

榆林能源重化工的迅猛发展，必然会刺激带动当地经济发展，老百姓兜里的钱多了，必然要花；这就给服务业提供了一个很大的发展空间，而榆林当时的服务业恰恰不能满足消费者需求。马继洲投资服务业完全是根据自身的实际状况市场需求状况决定的，或许可以叫做避开锋芒，错位竞争。

## 投资

把握规律，错位竞争，  
赢得起还要输得起

**企业家日报：**有人说您在投资方面很精明，几乎没有投资失误。榆林以丰富的能源资源闻名全国，当许多人投资能源资源实体经

济的时候，您为什么却选择了投资服务业，当时是怎么想的？《易经》给了您哪些启示？

马继洲：当时是这样考虑的：榆林能源重化工的迅猛发展，必然会刺激带动当地经济发展，老百姓兜里的钱多了，必然要花；这就给服务业提供了一个很大的发展空间，而榆林当时的服务业恰恰不能满足消费者需求。我投资服务业完全是根据自身的实际状况市场需求状况决定的，或许可以叫做避开锋芒，错位竞争吧。

汽车产业是国家大力扶持的产业，不会大起大落，这就是我选择做 4S 连锁店的原因。

“十一五”以来，随着我市经济超常规、跨越式的发展，全市服务业进入了一个崭新的发展时期。服务行业企业数量不断增加，领域不断拓宽，传统服务业逐步向现代服务业迈进，发展环境得到改善。

泰卦第十一讲成败交替轮回，遵循规律可以顺势而为，规避失败。这可能对我有点启发，我是以平常心看待投资成败的。即便当时你看准了，但是，由于有许多因素是个人无法掌控的，投资仍然可能失败。投资成功和投资失败都是市场的常态，我们能够最大限度减少投资失误就可以了，市场不存在百胜将军。赢得起还要输得起。投资还讲究有舍有得。舍得舍得，有“舍”，才有“得”。

既济卦是《易经》第六十三卦，表示完成的意思，但它并非最后一卦，代表开始的未济卦反而是最后一卦。这体现的是辩证法思想，即开始意味着完成，完成意味着开始。失败是成功的萌芽，所谓“失败是成功之母”蕴含的就是《易经》的这个思想。这个思想还启示我们：只要是认准的事，哪怕失败 99 次，也要坚持，说不准最后一次就成功了。做事一定要有始有终，善始善终。这个做事的“秘诀”看似简单，能真正做到不易。创业亦然。

**企业家日报：**2007 年以来，许多民营企业家老板从实体经济抽出资金逐利房地产，您为什么不去跟风？

马继洲：作为一个实业家，应该踏踏实实做好自己的事业，不能去无谓跟风。我国房地产已经存在很多泡沫，它的膨胀速度过快，容易带来利益的同时也潜藏着巨大的风险。正所谓“祸福相依”。

**企业家日报：**有人告诉我，您对《四书五经》很熟悉，您感觉中国传统在哪些方面对您影响比较大？

马继洲：中国文化博大精深，传承五千年，依然显示出勃勃生机。“仁、义、礼、智、信”为儒家“五常”，孔子讲“仁、义、礼”，孟子增加为“仁、义、礼、智”，董仲舒又增加为“仁、义、礼、智、信”，后来还有增加“孝悌”、“忠恕”的，从古人身，我们看到了他们对中国传统文化的继承与发展。又比如道家的“天人合一”、“天人感应”、“无为而无不为”等等闪烁着辩证统一光芒的思想，都是中华民族的瑰宝。我最喜欢读的书是《易经》，“乾。元亨利贞。”是其精髓。“乾”是创造万事万物的开始和动力；“元”统领着天道自然，是万事万物的本源，对个人或企业来讲就是根本的价值观；“亨”就是要按照企业的管理制度上下交流、主顾沟通，整合资源，这样就能通顺地达成目标；“利”是合乎道义的持盈保泰，维持高度的和谐状态，即人与人、人与社会、社会与自然的和谐，“利者，义之和也”，即“君子生财，取之有道”；“贞”，正固、坚定，只有持之以恒，坚定信念，才能善始善终；所以一个企业要做细做强，就必须继承、发扬、发展上述传统文化的思想，否则这个企业无法长久。缺乏价值观和前进目标的企业是不可忽视的。

## [镜头回放]：

马继洲除了积极捐资支持各项社会公益事业外，还为党和政府分忧，积极履行增加就业岗位，安置下岗职工等社会责任；并按照有关法律、法规、政策对员工进行全员培训。马继洲认为，“恻隐之心”，即同情心，是“仁”的发端；一个人只有具备了最基本的同情心，才进而有可能去爱人，去“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。所以他不仅重视人才的技能培训，更注重人才的品德、修养的培养。东洲集团有个不成文的规定，凡新入职的员工，不论从事何种工作，首先必须进行 7 到 10 天的入职培训，目的是使新入职员工了解东洲，了解东洲的文化、东洲的管理、东洲的人文理念以及东洲诚实守信的办企宗旨、东洲的发展方向和东洲的发展未来，在不断提升员工素质的同时，做一个对社会有益的人。在这一方面，马继洲坚持不懈地除了用中国几千年博大精深的传统文化作为对员工教育培训的素材外，还充分利用现代高科技手段，结合国际、国内形势以及国家宏观调控、发展和振兴民族经济的决策，结合榆林地方经济的形势，从不同角度对员工进行思想政治教育，有效地提高了员工的综合素质和服务理念，企业内部越来越和谐、凝聚力越来越强。

**企业家日报：**您为人真诚、厚道、耿直，豪



马继洲，男，1958 年出生于陕西绥德，榆林市东洲大地集团公司创始人，集团董事长。榆林市人大代表、榆林市工商联副会长。还担任榆林市商会常务理事、榆林市法官协会常务理事、榆林市慈善协会常务理事、榆林市一中、二中和绥德一中名誉校长。2011 年 7 月 1 日，马继洲光荣地加入了中国共产党。

放、刚强，您的这种个性与陕北地域文化的滋养，与您的人生经历有无关联？

马继洲：当然有关系。我是农民的儿子，我与百姓，特别是淳朴的农民兄弟有着天生的感情。我看不惯那些欺压百姓的事，厌恶狐假虎威，颐指气使。西北的广袤与苍凉，干燥与凛冽，尤其是曾经的贫瘠和创业的艰难，各种歧视和遭遇的白眼，对我性格的塑造与影响很大。但我一直遵循“仁”为本，“信”为先，“刚柔相济”，外圆内方的为人原则。

马继洲说：人只有文化知识、技术水平，不讲“仁义”是非常可怕的。如果非要说用人之道，那么“疑人不用，用人要疑；德才兼备，德先才后”。这就是马继洲的用人之道。

## 家园文化

企业是我和员工共同的家，  
人才要自己培养

**企业家日报：**您是榆林著名的企业家，您对企业家和家园文化是如何理解的？您认为什么样的人可以称作人才？什么样的人可以提拔到领导岗位？您的用人之道是什么？

马继洲：我对企业家的理解是，企业就是一个家，所谓企业家就是这企业的家长，当然，不能像有的国有企业那样搞家长制。在古代，做一个合格的家长是很不容易的，有很高的要求。这从“修齐治平”的顺序看，就能一目了然。只有不断提高自身修养，满足“修身”条件，才说得上“齐家”，只有把一个家管理得井井有条，才说得上管理一个国家（古代的侯国），只有把“治国”搞好了，才能去“平天下”（安天下）；所以，一个合格的企业家首先要搞好自身修养，凡是要求职工做到的，“家长”首先必须做到，企业家要以自己的人格魅力来感召人、影响人。

因为企业是一个家，所以我们提出要创建家园文化。东州集团是一个家族企业，但它又不是人们通常所理解的家族企业。为什么呢？这是因为我们把每一个员工都视为家里人，力求把每一个外人变成家人，并让他们从日常工作和生活中真切感受到自己是家里人。在用人上，不管有无血缘关系、是否沾亲带故，只要符合我的用人标准，就一视同仁。

我们的家园文化，就是要满足员工符合人性、符合道德规范、符合法律法规、符合企业规章制度的一切正当要求，帮助他们去实现个人价值，使他们对这个家有温暖感、亲近感、归属感，并自觉担当起这个家的责任。

人才的评价标准有很多，有人着重于文凭，有人着重于才能，有人着重于品行，有人着重于性格；而我认为，在适合他的岗位上最大限度地发挥作用者，就是人才；而且必须是先有德而后有才。我是用“仁、义、礼、智、信、忠、孝、恕”来衡量人的。在儒家看来，“仁”，是最高的道德境界，“仁者，爱人”，缺乏同情心，不善良的人，我不用；不知荣辱，不明大义的人，我不用；不懂谦逊、辞让，不能控制膨胀欲



◎马继洲和公司年轻人在一起

望的人，我不用；是非不辨，没有智慧的人，我不用；习惯说谎，缺乏诚信的人，我不用；对国家不爱，对企业不忠的人，我不用；对父母不孝，对兄弟姐妹不关心、不爱护的人，我不用；对他人不宽容、宽厚，斤斤计较，报复心强的人，我不用。缺此“八德”者，不可能被提拔到哪一级领导岗位。人只有知识、水平、技术，不讲“八德”是非常可怕的。如果非要我说用人之道，那么，“疑人不用，用人要疑；德才兼备，德先才后”，这就是我的用人之道！我还要强调一点，企业的人才要立足自己培养，不能去挖；挖来的人，对企业的忠诚度在他身上本来就挂着问号，已经沾上了人格污点，他既然

## ▼ | 新闻链接 |

榆林市东洲大地集团为地方经济建设和社会发展所做的努力和贡献，得到了各级党组织、政府和社会各界的肯定。该集团下设 12 个分公司，主要从事汽车贸易、汽车修理、汽车运输、汽车租赁、轴承机电、物流、酒店、社会公益事业等。被陕西省人民政府评为 2002 年度“守合同、重信用”企业；2004 年，被榆林市委、市政府评为“非公有制经济综合实力 50 强”企业；在之后的几年间，先后被省、市评为“省十佳诚信经营示范单位”、“非公有制经济建设中做出显著成绩单位”、“文明单位”、“质量信得过单位”。2012 年 1—10 月，销售汽车 4000 多辆，销售额达到 7 个多亿。